

1957年10月1日创刊

2024年8月
< 甲辰年七月廿五 >

28 星期三 | A9

揭阳惠来：精神文明融合发展 乡村建设提质增效

塑造美丽乡村风貌，完成2个中国传统村落和4个广东省传统村落的挂牌；开展新时代文明实践活动2823场次，服务群众约9.9万人次；加强文旅项目招商引资和对外交流，成功签约“世外茶源”特色小镇等多个项目……

今年以来，揭阳市惠来县深入贯彻落实省委“1310”具体部署，聚焦“百千万工程”，以“五大行动”为重要抓手，深入推进农村精神文明建设工作，努力促进城乡精神文明建设融合发展，着力建设“干干净净、整整齐齐、长长久久”的美丽乡村，不断提高群众幸福感、满意度。



羊城晚报记者 陈锴跃
通讯员 吴槿

A 深化人居环境整治，塑造美丽乡村风貌

据介绍，惠来县坚持把人居环境整治作为“百千万工程”的基础工作，集中人力物力，持续巩固提升人居环境整治成果，推动城乡环境卫生品质提升。

惠来县制定印发《惠来县农村人居环境长效管护机制（修订版）》《惠来县农村人居环境长效管护办法（修订版）》《关于进一步完善惠来县农村人居环境长效管护机制若干措施的通知》等文件，解决了农村人居环境“怎么干”“谁来干”“如何保障”等问题，推动村庄从“一时美”向“时时美”转变，为更好地推进人居环境整治工作提供了政策保障。

与此同时，惠来县聚力村庄环境整治的难点、痛点、堵点，狠抓村庄保洁、垃圾处理等工作，大力实施农村人居环境整治提升行动、“三清三拆三整治”行动、农村“四小园”建设等专项工作，倾力打造宜居宜业和美乡村。今年以来，惠来县共清理生产工具建筑材料乱堆7608处，清理沟渠池1092.2千米，出动人

美丽乡村的打造，不仅在于环境，还在于丰富的文化供给。惠来县通过加强乡村文化空间规划布局，优化乡村文化空间设施、丰富乡村文化空间内涵、提升乡村文化服务效能，充分发挥乡村文化空间效能，促进城乡精神文明建设融合发展，进一步满足乡村群众精神文化需求。

一方面，惠来县充分整合利用现有阵地资源，打造集党群服务中心、新时代文明实践所（站）、农家书屋、文化站等一体化的综合乡村文化场所，让群众在综合文化场所不仅可以办理事事，还能够为群众提供休闲、娱乐、学习等全方位服务，最大限度地实现了资源共享，真正实现“15分钟乡村文化生活服务圈”。另一方面，惠来县积极整合县域内群众文化艺术资源和公共阅读资源，建成“粤书吧”（“葵阳智慧书房”）、葵阳书院（24小时书吧）、24小时便民书屋，大大拓展和丰富全县公共阅读空间。

围绕“百千万工程”，绿美惠来生态建设、人居环境整治等中心任务，惠来县聚力打造“葵阳小讲堂”“道德模范宣讲”“文明实践在惠来”等文明实践志愿服务品牌。截至目前，惠来县累计打造3个文明实践示范片，规划3条文明实践文旅路线，开展各类新时代文明实践

B 拓宽文化空间，激活乡村文旅潜能



惠来县倾力打造宜居宜业和美乡村，图为邦山水间 林碧鸿 摄

活动2823场次，服务群众约9.9万人次，更好地满足人民群众对美好精神文化生活的新期待。

在推进乡村文旅方面，惠来县通过不断丰富文旅融合发展底蕴，打造文旅融合特色产业，推进文旅融合特色村镇建设行动增量赋能。惠来县积极引导有红色文化基础的村镇对标创建文旅融合特色村镇，目前惠城镇已成功创建为广东省文化旅游特色镇（入库级）；制定《惠来县鼓励民宿发展实施意见》（初审稿），进一步推动全县乡村旅游加快发展。

与此同时，惠来县大力推进移风易俗工作，弘扬文明新风，涵养良好社会风气，以移风易俗“小切口”，为乡村振兴注入“大能量”。按照“以人为本，全村参

与”的思想为行动指导，惠来县稳步推进村规民约修订的进程，将社会治安、村风建设、乡村绿化、“门前三包”等重要内容纳入村规民约中，全县327个村（社区）实行的村规民约（居民公约）修订完成率达100%，形成了“自我管理、自我教育、自我服务、自我监督”的村民自治工作新格局。

据悉，惠来县将继续按照省、市关于开展农村精神文明创建五大行动相关决策部署，着力解决环境面貌、文化生活、文旅产业、移风易俗等群众急难愁盼问题，努力做好物质文明和精神文明两份答卷，为谱写惠来现代化建设新篇章提供坚强思想保证、强大精神力量和有利文化条件。

中国10公里精英赛揭西站测试赛举行

近200名跑者感受古城气息



选手奔跑在棉湖解放路老街上 通讯员供图

8月25日，中国10公里精英赛揭西站测试赛在揭阳市揭西县榕江大戏台鸣笛开跑。近200名跑步爱好者用奔跑的方式迎接清晨的第一缕阳光。本次赛事由广东省田径协会认证，揭西县人民政府主办，揭西县文化广电旅游体育局、揭西县棉湖镇人民政府承办，揭阳市长跑协会指导，汕头市先奥体育文化传播有限公司运营。赛事线路总长10公里，起终点均设在榕江大戏台，途经解放路步行街、云湖公园等景点。

早晨6时，随着发令枪响起，比赛正式开始，选手们沿途跑经风景秀丽的沿江路、解放路步行街和棉湖大道，用脚步丈量城市高度，感受古城气息，用汗水和激情点燃全民健身热潮。精彩的比

赛吸引了沿途居民驻足围观，呐喊助威。经过激烈角逐，10公里男子组蔡坚伟以38分57秒的成绩率先冲过终点线获得男子组冠军，谢文植、斯俊琪分获男子组亚军及季军；李少娟以45分35秒的成绩获得女子组冠军，林丹琴、侯晓琴分获女子组亚军及季军。

据悉，中国10公里精英赛是由中国田径协会打造的国家级10公里路跑系列赛事IP，赛事每年在全国的不同城市举办，系列赛全年各站均按照中国田径协会A1类赛事认证标准执行。赛事旨在因地制宜，有效利用地方旅游资源，体旅结合，激发更多人群参与全民健身。中国10公里精英赛揭西（棉湖）站拟由中国田径协会、揭西县人民政府主办，揭西县文化广电旅游体育局、揭西县棉湖镇人民政府承办。比赛计划于10月下旬举办，目前，赛事筹备工作与招商工作已全面启动。

汕头“两大盛会”发布主题“潮聚·向汕”

羊城晚报讯 记者蚊璐雅、通讯员汕宣报道：在汕头经济特区建立44周年之际，汕头市发布第二十二届国际潮团联谊年会和第十届世界潮商大会的主题“潮聚·向汕”，充分表达汕头作为潮人故乡对“两大盛会”重回故里的喜悦和期盼，传递出海内外潮人的美好期待；让世界目光聚焦汕头，共同为创造美好未来、助力“一带一路”

高质量发展、构建人类命运共同体贡献更多“潮人力量”。

第二十二届国际潮团联谊年会和第十届世界潮商大会将于今秋在汕头国际会展中心举办。去年9月，“两大盛会”筹委会在“共赏明月·同心筑梦”侨助汕头高质量发展行动暨国际潮团总会2023年度会员大会上启动“两大盛会”主题征集工作。据悉，此后，“两大盛会”

筹委会秘书处陆续收到了来自30多个国家和地区的潮籍社团、潮商、群众发来的近千条主题，表达了全球潮籍同胞以及社会各界热心群众对举办“两大盛会”的美好祝愿。今年6月份，筹委会秘书处从征集到的主题中，初步筛选出148条作研究，最后完善确定“潮聚·向汕”作为“两大盛会”主题向外发布。

2024中数大会 将于9月在汕头举办

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员汕宣报道：记者从汕头市委宣传部获悉，2024中国数字经济创新发展大会将于9月26日至27日在汕头正式举办。大会将以“聚数联侨 数创未来——数字筑基厚植新质生产力”为主题，聚焦“人工智能、数据安全、数字贸易、数字文娱、低空经济”9大领域热点专题活动，解析数字经济发展趋势，精准匹配优质资源，务实推动交流合作。同时，还将举办产业合作与招商对接、数字焕“新”展示等系列特色活动。

据介绍，中国数字经济创新发展大会自创办以来，始终秉承“立足汕头，聚焦广东，面向全国，辐射东南亚”的高端定位，聚力论“数”，打造全国性数字经济产业交流合作平台和数字经济国际合作的重要窗口，搭建起具有侨特色的全球数字经济创新交流平台。

截至目前，大会累计参会企业超过2000家，发布权威数字经济成果20余项，累计促成签约合作近百项，在促进数字经济创新发展，数字经济与实体经济深度融合、数字经济与实体经济深度融合。

届时，大会开幕式将邀请院士专家、数字经济领军企业围绕数字经济最新趋势、创新发展、数字经济与实体经济深度融合、人工智能等行业热点内容作演讲交流，会上还将发布数字经济领域成果报告、创新案例集及数字经济重点项目、数字经济生态合作

以赛促训！

梅州市首届广东汉剧技能大赛举行

羊城晚报讯 记者丘锐妮、通讯员杨苑东报道：近日，由梅州市委宣传部指导，梅州市总工会、广东汉剧传承研究院联合主办的梅州市首届广东汉剧技能大赛在广东汉剧传承研究院“南国牡丹”剧场举行。来自广东汉剧传承研究院的15名演职员各展风采，现场竞技，充分展示了文艺工作者扎实的业务水平和良好的精神面貌。

据悉，此次大赛为期一天，共设置演员竞赛和乐手竞赛两个大类，其中，演员竞赛内容包括广东汉剧唱念、剧目表演和基本功三项内容；乐手竞赛分为主乐器和副乐器，竞演曲目需包含一首广东汉乐曲目和一首民乐曲目。此次大赛旨在加强广东汉剧文艺工作者队伍建设，提升技能，全面提升广东汉剧艺术水平。

梅州市侨联成立40周年专题展举行

“侨爱客都·华侨服务周”启动

羊城晚报讯 记者丘锐妮、通讯员何达明报道：8月26日，“客侨同心 筑梦中华”——梅州市侨联成立40周年专题展览“侨爱客都·华侨服务周”启动仪式在梅州市华侨博物馆举行。

梅州素有“世界客都”“华侨之乡”的美誉。18世纪末至19世纪，大批客家人从这里出发“下南洋”谋生。

梅州市侨联成立于1984年1月10日，成立伊始即充分发挥桥梁纽带作用。近年来，梅州市各级侨联组织坚持党建引领，围绕中心、服务大局、服务侨胞，推动凝侨心、汇侨智、聚侨力、扬侨韵、维侨益各项工作在巩固中深

化、在开拓中前进，积极为梅州苏区加快振兴贡献“侨”的力量。“客侨同心 筑梦中华”——梅州市侨联成立40周年专题展分为三部分：“筑梦之路话客侨、基层建设谱新篇、奋楫扬帆启新程”，展览将持续至9月中旬。

活动还联合梅州市邮政公司发布了“客侨同心 筑梦中华”——梅州市侨联成立40周年专题纪念封2000枚，邮封以元魁塔、梅江桥、世界客商中心、中国（松柏）移民纪念广场等富有侨特色的代表性建筑作为主图，并选用“温暖回家路”邮资图，传递了鸿雁两端的温情呼唤。

梅州国际陆港冷链运输业务开通

羊城晚报讯 记者丘锐妮、危健峰，通讯员彭秋梅报道：日前，装载100吨柚子的海铁联运冷链专列在梅州国际陆港顺利完成发车，将在抵达盐田港后海运至欧洲。这是梅州国际陆港运营以来首趟海铁联运冷链班列，进一步丰富了梅州国际陆港的海铁联运模式，为后续推进冷链业务开发奠定了基础。

据了解，为保证首次冷链运输顺利进行，梅州综保区管委会不断深化与广铁集团、中远海运、中铁特货、平盐海铁等单位的合作，积极发展“冷链+班列”海铁联运新模式，针对生鲜货物保鲜期短的特点，从货物的运输时效要求出发，充分考虑线路和货物特点，采用今年

最新一代BX70B型集装箱专用平车为冷藏集装箱提供全程制冷支持，全程实现冷链集装箱运输，实现了海铁联运“一箱到底”运输，实现了海铁联运不断联、全程冷链不断链，确保了大批量货物在长途运输过程中的新鲜与安全。在实现“零货损”的同时，也让货物整体运输时间缩短了15天，运时更快，能源消耗以及物流成本也大大降低。

据悉，下一步，梅州综保区管委会将不断完善梅州国际陆港班列线路，进一步畅通陆海通道，丰富业务类型，大力探索并发展冷链、生鲜等特色商品的运输，不断为企业提供高效、便捷的海铁联运物流服务，更好服务粤港澳大湾区及周边地区经济社会发展。